

Легенды Поморья

«Телесемь» предлагает вам познакомиться с самыми интересными памятниками Архангельска и Северодвинска.



ПАМЯТНИК «ТЮЛЕНЮ-СПАСИТЕЛЮ»

• Набережная, 93, напротив вечного огня

Перевозя тысячи тонн продовольствия для страны, Архангельск при этом голодал. Норма выдачи хлеба едва превышала паек в блокадном Ленинграде - 125 граммов. От голодной смерти архангелогородцев спасли мясо и жир тюленя. Тюленей добывали в промысловых экспедициях весной 1943 года и отправляли жителям Архангельска, Молотовска и Ленинграда. Скульптура тюленя высотой около полутора метров и массой около 900 кг отлита из бронзы в Подмосковье. В подножие монумента заложена капсула с именами создателей памятника.

Стоит посмотреть, потому что существует примета: если поцеловать памятник тюленю, вам никогда в жизни не придется голодать.

Памятник адмиралу Кузнецову

• Набережная Северной Двины

Памятник построили на пожертвования горожан и предприятий Архангельской области в рекордные сроки - меньше чем за год. Высота бронзового монумента - более 6 м, из них сама фигура флотоводца 4,3 м. Памятник обращен лицом к Северной Двине, и это очень символично, ведь Николай Герасимович Кузнецов всю свою жизнь посвятил морю.

Стоит посмотреть, потому что моряки и рыбаки Поморья верят, что воды Северной Двины теперь охраняет сам адмирал: несчастных случаев на воде станет меньше, уловы рыбаков вырастут, а суда всегда будут ходить в северный порт.

Памятник Степану Писахову

• Перекресток ул. Поморской и проспекта Чумбарова-Лучинского

Автор скульптуры - заслуженный художник России Сергей Сюхин. Свою работу он назвал «Здравствуйте, люди добрые!» и признался, что о возможности поздороваться со Степаном Писаховым мечтал, еще будучи студентом. Бронзовая скульптура Писахова как бы протягивает руку прохожим, в авоське у Писахова была чайка, прилетевшая, по замыслу скульптора, на запах рыбы. Чайка трижды подвергалась актам вандализма: ее сносили со шляпы Писахова и вновь возвращали на место. После очередной, третьей, кражи было решено чайку не

Памятник «Мир и труд»

• Северодвинск, площадь Корабелов

Памятник был сделан ленинградскими скульпторами - заслуженным художником РСФСР Анатолием Дёмой и Виктором Онежкой по заказу Севмаша в августе 1988 года к 50-летию города. Поздний соцреализм с нотками авангарда: фигуры рабочих, винт и макет подлодки, флажтоки... Все очень величественно. Краску выбрали такую, чтобы было похоже на чугун. Но в 2006 году добытчики цветного металла сообразили, что под темным внешним слоем прячется доходная штука - сталь, медь и даже бронза. С памятника злоумышленники спилили почти 600 кг меди. Однако памятник восстановили в первоизданной красе и взяли под видеонаблюдение.

Стоит посмотреть потому, что это именно эта стела изображена на почтовых конвертах, посвященных Северодвинску, а свадебные процессии считают долгом объехать вокруг нее с радостными гудками.

восстанавливать.

Стоит посмотреть, потому что, если пожать руку знаменитому сказочнику и загадать желание, оно обязательно сбудется.





Памятник Ленину

• Площадь Ленина, перекресток ул. Воскресенской и пр. Троицкий

Монумент был открыт в 1988 году. Величественный памятник возвышается в самом центре столицы Поморья и противостоит как погодным невзгодам, так и «нападкам» со стороны людей - фигуру вождя мирового пролетариата трижды пытались разрисовать. Ко всему прочему, в городе ходят упорные слухи о замене Ленина на Ломоносова.

Стоит посмотреть, потому что монумент оказался последним памятником Ленину, установленным в Советском Союзе.

Марина ЧЕРНОРУЦКАЯ